

时隔33年再夺意甲联赛冠军

那一定是“上帝之手”的安排

本版撰稿 特约记者 谢勤德

上次夺冠之后便是无比漫长的等待，马拉多纳离开了，那不勒斯不再是冠军争夺者了；降级了——甚至连意乙都不是那不勒斯自由落体运动的终点，2004年8月3日，在意乙联赛中已沉沦六个赛季的那不勒斯由于资不抵债而宣布破产，从某种意义上来说，成立于1926年的那家俱乐部在那一天就已经不存在了。

但被判死刑的只是一个躯壳而已，不到一个月后那不勒斯便重生了，意大利电影大亨德劳伦蒂斯买下了原俱乐部品牌与剩余资产（所得收入用于偿还那不勒斯俱乐部的债务），新生的那不勒斯需要从当时的丙一联赛，即意大利第三级别联赛开始踢起。

2005-2006赛季，那不勒斯以意丙联赛冠军身份升入乙级，2006-2007赛季又在乙级联赛中拿到了亚军，从重生到重返意甲只用了三年时间。2012年5月20日，那不勒斯在意大利杯决赛中2比0击败尤文图斯，这也标志着那不勒斯重新成为了冠军争夺者，之后一个赛季，那不勒斯拿到了意甲亚军。

过去两个赛季，米兰双雄先后时隔多年后再夺意甲冠军，但他们的等待与那不勒斯相比是那么的短暂，上周战平乌迪内斯后那不勒斯提前五轮联赛赢得本赛季意甲冠军，而他们上一次拿到这一荣誉已是33年前，那年那不勒斯的英雄是马拉多纳，伟大的迭戈在夺冠路上贡献了16粒进球与10次助攻。

2017-2018赛季，那不勒斯一度无比接近冠军奖杯，那个赛季他们在联赛中以八连胜开局，长期位列积分榜榜首，第34轮凭借库利巴利的头球客场1比0击败尤文图斯后距冠军只有一步之遥，然而在巨大的压力下，之后两轮那不勒斯先后0比3不敌佛罗伦萨，2比2战平都灵，无比遗憾地与冠军擦肩而过。

本赛季那不勒斯没有让悲剧重演，联赛前15轮便拿到了41个积分，一路遥遥领先，原本在4月30日，那

不勒斯便有机会提前六轮夺冠，但萨勒塔尼亚前锋迪亚兹终场前打进的世界波让庆典不得不推迟一周——对已经等待了33年的那不勒斯球迷来说这真不算什么。

提前五轮夺冠也让那不勒斯追平了意甲进入三分制时代后的最快夺冠纪录，之前2006-2007赛季的国米与2018-2019赛季的尤文图斯都曾做到过，时隔33年夺冠则是意甲历史上夺冠间隔时间第二长的，仅次于罗马的41年。



- 1986年：阿根廷世界杯冠军，决赛打进3球
- 1987年：意甲那不勒斯冠军，1比1战平
- 2022年：阿根廷世界杯冠军，决赛打进3球
- 2023年：意甲那不勒斯冠军，1比1战平

马拉多纳无处不在

这是那不勒斯历史上第三次赢得意甲冠军，之前两次的主角都是马拉多纳，1984年那不勒斯以创纪录的400万美元价格从巴塞罗那购入刚遭遇重伤的马拉多纳，1987年，马拉多纳带领那不勒斯赢得了俱乐部历史上首个意甲冠军，1990年再次夺冠，仅仅一年后，由于被查出服用禁药，马拉多纳被国际足联禁赛15个月，七年的那不勒斯之旅画上了句号。

时至今日，马拉多纳仍是那不勒斯的英雄，俱乐部历史上最伟大的存在，马拉多纳对那不勒斯的爱也是永恒的，其子小马拉多纳说很遗憾马拉多纳没能亲眼目睹那不勒斯时隔33年后再度夺冠：“他理应在这里，理应亲眼见证，理应与所有人一起庆祝。”

这是天意吗？球迷们说“是”。卡塔尔世界杯之前，阿根廷最后一次捧起大力神杯是在1986年，是马拉多纳带领探戈军团拿下了冠军；36年后，在本赛季，

阿根廷队再次登上世界之巅。现在则轮到那不勒斯，另一支马拉多纳深爱的球队，在33年后再次赢得意甲冠军。

2022年10月，就在世界杯开始前不久，马拉多纳效力过的博卡青年在2022年阿根廷甲级联赛最后一轮中主场战平独立队，赛前仅落后博卡青年一分的竞技队只要主场击败博卡青年队的同城死敌河床队就能夺冠，然而神奇故事发生了，竞技队在比赛第90分钟罚丢制胜点球，博卡青年无比幸运地拿到了俱乐部历史上第35个顶级联赛冠军。

在西班牙，巴萨也无比接近四年来的首个联赛冠军了，哈维的球队在联赛仅剩五轮的情况下领先次名皇马13分，只要再赢得一场胜利就能夺冠——事实上，巴萨本周末其实就可以夺冠，只是不巧这个周末正好是赶上了西班牙国王杯决赛，没有安排西甲赛事。

健康经营，为意大利足球指路

相比米兰双雄的复兴，那不勒斯的夺冠之旅更艰难，但也更具可复制性，甚至可以说是给低迷多年的意大利足球指出了一条崭新的道路。

2004年，德劳伦蒂斯花费3200万欧元收购了破产清算的那不勒斯，虽然是不差钱的大亨，但德劳伦蒂斯却在收购完成的第一天就明确表示这3200万欧元就是自己的全部投资，未来无论发生什么，他都不会再向那不勒斯输血哪怕一欧元，也不会以俱乐部名义去申请贷款。

当年的意甲处于辉煌期的末期，AC米兰在2003年与2007年两夺欧冠，国际米兰在2010年拿到了三冠王，德劳伦蒂斯的坚决令球迷很失望，但时间证明这条路是正确的，从回到

意甲开始，那不勒斯一直都是意大利经济最为健康的俱乐部，低价购入年轻球员培养，成名后高价出售，严格控制球员薪金，不做负债经营，如今国际米兰、AC米兰、尤文图斯、罗马等豪门皆是负债累累，唯有那不勒斯不仅有成绩，口袋里还有余钱。

本赛季开始前，那不勒斯并非夺冠热门，被认为最多就是为前四而战，原因也很简单——去年夏天那不勒斯告别了库利巴利、法比安·鲁伊斯、因西涅、默滕斯、古拉姆等多位多年主力，引进的金玟哉与克瓦拉茨赫利亚又缺乏名气，分别来自土耳其和格鲁吉亚联赛。

然而正是这两位看似不够耀眼的球员让那不勒斯完成质变，金玟哉是

本赛季意甲最佳中卫，名宿科斯塔库塔说他比库利巴利更强：“他是如此的专注，在球场上永远都不会犯错。”克瓦拉茨赫利亚则被称为“克瓦拉多纳”，从这个外号就能看出来他本赛季的表现有多出色。

本赛季那不勒斯转会收入是8045万欧元，支出是7605万欧元，最近三个赛季转会总收入是2.0671亿欧元，总支出是1.766亿欧元，这充分说明不花钱也能在意甲取得成功——不仅在在意甲，本赛季欧冠小组赛，那不勒斯力压利物浦拿到头名，八分之一决赛以总比分5比0横扫法兰克福，四分之一决赛因为头号前锋奥斯梅恩受伤才被AC米兰淘汰出局，但表现同样耀眼。

俱乐部宝藏 技术总监被盯上

提前五轮夺冠，那不勒斯本赛季的表现是断层式的，高出竞争者一个档次，那么下赛季，那不勒斯能够卫冕吗？能够在欧冠赛场上更进一步吗？

不好说，因为那不勒斯显然还会继续走自己的路，无论夺冠与否，俱乐部发展路线都不会发生动摇，简单点来说就是继续良性循环，只要报价合适，没有谁是不能卖的，球员逢高卖出，然后用收到的转会费去发掘新人。

虽然夺冠后德劳伦蒂斯给奥斯梅恩直接贴上了非卖品标签，但想想拉维奇、卡瓦尼和伊瓜因，那不勒斯从来就没有非卖品，只不过德劳伦蒂斯会有自己的衡量，报价足够高肯定会卖，但也不会为了卖人而卖人，没收到令人心动的报价就继续留着。

换句话说，下赛季那不勒斯能不能继续高光，关键在于今夏的买家给不给力，如果奥斯梅恩、金玟哉与克瓦

拉茨赫利亚都被挖走了，那就算能找到合适替代者，也需要一定时间磨合，如果只是被挖走一位，阵容大框架还在，下赛季就还是夺冠头号热门。

真正的麻烦在于俱乐部复兴的幕后功臣，从2015年开始担任俱乐部技术总监的琼托利有可能被挖走，他的合同明年夏天就要到期了，曼联和尤文图斯都在考察，其中尤文图斯更是打算一锅端，不仅要挖琼托利，还要挖首席球探米凯利——除了去年夏天加盟的金玟哉与克瓦拉茨赫利亚，奥斯梅恩、洛博特卡和安古伊萨这三位绝对主力也是琼托利和米凯利的杰作。

本赛季开赛前，意大利媒体曾做过一个统计，得出的结论是琼托利上任后直接给那不勒斯带来了超过两亿欧元的球员增值，加上本赛季身价飙升的金玟哉与克瓦拉茨赫利亚，这个数字现在妥妥突破三亿

欧元。

如果琼托利被挖走，对球队的影响会是难以估量的，不过现在事情也还没定，琼托利还在犹豫中，就看德劳伦蒂斯愿不愿意加薪留人了。

▼夺冠之后，那不勒斯城陷入狂欢

